

## Nincs idő!

*„Kényszerű” hozzászólás Fejős László  
„Helyzetkép a magyarországi könyvtárgépesítésről”  
címmel megjelent írásához*

*(Miért az egész?)*

Nem szerencsés dolog közeli ismerőseink írására reagálni, s bár legszívesebben most is csak annyit tennék, hogy nem fogadom meg tanácsát, a legutóbbi konferenciáról – Központi katalógusok az elektronizáció korában – azonban sokkal szomorúbban jöttem el, semhogy most is a hallgatást választanám. Pedig tulajdonképpen csak egy szóról, egy fél mondatról van szó: *„A Textlibre váró könyvtárak nagy részének azonban nincs más esélye, mint hogy kivárja az egyszer csak elérkező szerencsés véget, a programkészítés befejezését.”* (23–24.o.)

No nem a TextLib-ről van szó, hanem a kivárásról.

*(Nem a vég a kezdet ideje!)*

Az integrált könyvtári programok egyik legfontosabb közös tulajdonsága – mi-ként ezt pl. Bakonyi Géza-Kokas Károly: Könyvtári integrált rendszerek és hazai alkalmazásuk (Szeged, 1996) egyelőre (sajnos) csak a MEK-ben elérhető (URL: [gopher://gopher.mek.iif.hu:7070/hh/porta/szint/tarsad/konyvtar/intsys](http://gopher.mek.iif.hu:7070/hh/porta/szint/tarsad/konyvtar/intsys)) jegyzetében is olvashatjuk –, hogy modul rendszerűen, a különböző könyvtári feladatokat (beszerzés/gyarapítás, katalógizálás, folyóirat-kezelés, számítógépes katalógus, kölcsönzés) elkülöníthető, de természetesen együttműködő ré-

szek végzik el. A felsorolt feladatok közül a legnagyobb, leghosszadalmasabb és legtöbb munkaerőt igénylő a katalógus elkészítése. Nem kell tehát kész rendszerrel rendelkezünk a munka megkezdéséhez.

*(Kokas Károly tanítása)*

„Integrált könyvtári rendszerünk ma – részben – azokkal a rekordokkal dolgozik, amiket – annak idején – még lyukkártyákon rögzítettek” – ez a lényeg Kokas Károly (JATE) egyik Szolnokon elmondott tantörténetének, s ez felbátorít arra, hogy könyvtárunkban minden befolyással, megyei hálózatunkban saját példánkra hivatkozva (és rendszergazdánk hathatós segítségével), a többi kollégának pedig e helyen is csendes alázattal tanácsoljam: ha rendelkezik egy (bármilyen!) korrekt adatszerkezetű katalógusmodullal, minél előbb kezdjen hozzá az elektronikus katalógus építéséhez, hisz ahogy előretekintünk még a mainál is kevesebb munkatársat, e célra fordítható munkaidőt látunk.

*(Rendszergazdánk tanításai)*

Szerintem nem szabad „a könyvtáraknak (...) a feladathoz igazítva kiválasztott programok és az ezek működéséhez szükséges jó és nem pár hónap alatt avittá váló technika beszerzé-

sére (...) koncentrálniuk. (22.o., na jó a mondat kissé ki lett facsarva és természetesen csak végletes értelmezésétől óvni), mert

- „Az adat a drága, nem a program!” (Első tanítás.) Mindig lesz jobb! Integrált rendszereinket időközönként cserélni fogjuk (vagy fogják utódaink); az adatátvitel keserve és kényelme helyett nekünk a rögzítés robotja jutott.
- „A programok mindig a mindenkori átlag-gépre készülnek!” (Második tanítás) A számítógép- és szoftverpiac főszereplői – jól felfogott érdekeik szerint – gondoskodni fog-

nak arról, hogy technikánk évről évre elavuljon, fejlesztésre, cserére szoruljon.

(Összegzés...)

Nekünk szerencsétlen időben a legkevésbé látványos, legmunkaigényesebb feladat jutott. Ennek kell megfelelnünk.

(... és utóirat)

A feladat ellátására természetesen a TextLib kész katalógusmodulja is alkalmas.

**Takáts Béla**

